

Abstrakt

Tato diplomová práce se věnuje právním a ekonomickým aspektům dohledu nad sektorem družstevních záložen v České republice, jenž je prováděn Českou národní bankou (ČNB). Ústředním bodem zájmu je případová studie spořitelního družstva WPB Capital, kterému bylo v roce 2014 odebráno povolení k činnosti kvůli nedovoleným operacím, konkrétně nabývání zakázaných cenných papírů a poskytování finanční asistence za účelem nabytí dalších členských vkladů, což bylo v rozporu s výkladem ČNB.

Práce je založena na autorově účasti v dané kauze a využívá autentické dokumenty ze správního řízení a soudního přezkumu, jakož i další relevantní materiály. První část je věnována teoretickým základům v oblasti finančního trhu a družstevních záložen. Následuje analýza dohledu ČNB a historický přehled vývoje družstevních záložen v České republice. Dále jsou rozebrány právní rámec a instrumenty v kontextu případové studie WPB Capital.

Cílem práce je posoudit soulad činnosti zkoumaného subjektu se zákony a evropskou legislativou a zhodnotit oprávněnost postupu ČNB. Diplomová práce klade důraz na teoretické analýzy i praktické aplikace, včetně srovnání s dalšími družstevními záložnami a aktuální judikaturou. Na základě této studie je následně pokus o odpovědi na výzkumné otázky, hodnotící soulad s právními normami a vliv na morální hazard.

Celkovým cílem této práce je představit družstevní záložny a jejich činnost jako takovou na straně jedné a kompetence národního regulátora na straně druhé, včetně vývoje právní úpravy. Tato práce se rovněž snaží poskytnout komplexní analýzu významné kauzy v kontextu daného sektoru

Konkrétní důraz je kladen na otázky souladu operací se zákony a evropskou legislativou, zejména ve vztahu k finanční asistenci a obchodování s cennými papíry. Tyto aspekty jsou analyzovány v kontextu případové studie, přičemž jsou diskutovány možné dopady na stabilitu finančního sektoru a morálního hazardu. Závěrem práce je pak představena analýza argumentů obou stran, a to včetně udržitelnosti v současném i budoucím právním kontextu. Diplomová práce tak představuje ucelený pohled na dohled nad družstevními záložnami v České republice, se zaměřením na konkrétní případovou studii jako významný prvek v této problematice.